

Лобова Л.А. преподаватель кафедры философии
и методологии науки ЮРИУ РАНХиГС,
магистрант кафедры мировой политики
и глобализации РГЭУ РИНХ

г. Ростов – на - Дону

Полякова О.А. преподаватель кафедры философии
и методологии науки ЮРИУ РАНХиГС,
аспирант кафедры философии религии
и религиоведения ЮФУ ИФиСПН

г. Ростов – на – Дону

«ЦВЕТНЫЕ РЕВОЛЮЦИИ» КАК СОЦИАЛЬНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ ГОСУДАРСТВООБРАЗОВАНИИ

Ключевые слова: «цветные революции», государствообразование
«гибридные технологии», «оранжевая революция», «революция роз»,
«революция весны», «гибридные и «цветные» технологии.

В статье рассматривается процесс государствообразования в контексте
«цветных революций», как одной из технологий смены политических
режимов. Рассматриваются основные схемы и приемы данной технологии,
основные тенденции, а также акторы влияния. Обозначив предполагаемые
центры влияния - страны «западной» цивилизации во главе с США.

Keywords: "color revolutions," state formation "hybrid technologies,"
"orange revolution," "rose revolution," "spring revolution," "hybrid and" color
"technologies.

The article considers the process of state formation in the context of "color
revolutions," as one of the technologies for changing political regimes. Main

schemes and techniques of this technology, main trends, as well as factors of influence are considered. Designating the alleged centers of influence - the countries of the "western" civilization led by the United States.

Современный процесс государствообразования является сущностным вопросом, требующим анализа и обсуждения, прежде всего, в глобальном контексте.

Одним из наиболее существенных источников государствообразования по-прежнему выступают войны, крупные межгосударственные конфликты, но немаловажное значение начинает приобретать такой радикально-реформаторский внутривполитический процесс, как цепь массовых уличных протестов, часто завершающихся сменой политических режимов («Цветные революции»).

«Цветные революции» в современной политической действительности являются одним из слабо изученных явлений, с которыми многие аналитики связывают технологические схемы и приемы осуществления принудительного демонтажа политических режимов в государствах с неустойчивыми формами демократии, искусственно выстроенной по существующим лекалам¹.

Политическая наука выделяет несколько проявлений государствообразования: первоначальное, связанное с поступательным вызреванием государства как социального института; производное, когда новые государственные образования возникают в результате ликвидации прежнего государства в ходе революции или переворота, объединения в федеративные государства, сецессии мирным или вооруженным путем территорий из состава государств.

На наш взгляд, наиболее интересным в изучении «цветных революций» является подход А. Нейматова, который исходит из

¹ Позубенков П.С., Позубенков С.П. Гибридные войны в современном информационном пространстве//Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2016 г. Т.11. С.112

существующих двух гипотез: феноменологической (цветная революция как явление) и технологической (цветная революция как инструмент политического воздействия, как политическая технология)².

Последнюю гипотезу дополняет Е. Пономарева, говоря, что действия «цветных» революционеров носят экспрессивный и стремительный характер за счет массированного применения финансовых и информационных ресурсов. «Цветные революции» не имеют цели изменения политического строя и форм собственности, то есть социальной системы, но «заточены» только под смену политических режимов³.

Таким образом, не происходит смены общественного строя, а «смена элит носит ограниченный характер: власть переходит от одного доминирующего элитного клана, к коалиции других элитных сегментов».⁴

По мнению известного политолога Б. Макаренко, относительно роли «цветной революции» в государствообразующем процессе, государственный строй может претерпевать лишь частичные изменения, направленные на ограничение возможностей для монополизации власти и создания рамок для функционирования коалиционных властных структур.

Относительно причин цветных революций, А. Наумова, А. Наумов выделяют следующее: проблемы социально-политического характера; социально-политические; идеологические - отсутствие объединяющей идеологии, конфликты между регионами; появление и распространение из-за рубежа программ по продвижению демократии.⁵ В последний пункт добавим расхождение интересов стран Запада и России в отношении развития постсоветских государств.

² Нейматов А.Я. Современные цветные революции в контексте научно-технологического подхода.//Международные отношения. 2016. №1. С.106-110

³Е. Пономарева Секреты «цветных революций» //Свободная мысль.2012, №1/2

⁴ Б. Макаренко «Цветные революции» в контексте демократического транзита//Мир перемен, 2005, №3

⁵ Наумова А., Авдеев В., Наумов А. Цветные революции на постсоветском пространстве. Спб.: Алетейя. 2013. С. 178-179.

Вообще, говоря о природе «Цветных революций», многие исследователи политической реальности приходят к заключению значительной роли в данном процессе стран «западной» цивилизации во главе с США, цель которых – осуществление долговременного контроля над территориями и ресурсами, а также сохранения государственного и политического устройства стран и регионов в соответствии со своими геополитическими интересами.

Таким образом, можно сказать, что «цветные революции» совмещают в себе и революционную, связанную с внутренними предпосылками и политтехнологическую составляющую, связанную с внешним влиянием и применением технологии мобилизации общественного протеста.

Огромную значимость в практиках «цветных революций» приобретают социальные технологии, под которыми понимаются процедуры целенаправленного воздействия на социальные процессы и явления, для получения заданного результата.

Технологии, в том числе и политические – это совокупность приемов, методов и процедур, используемые политическими субъектами для достижения целей и решения политических управленческих задач посредством воздействия на сознание и политическое поведение масс.

К числу современных технологий «цветных революций» относят новейшие информационно - коммуникационные технологии программирования индивидуального и массового сознания, а также значительное количество других манипулятивных технологий электронно-цифровых масс - медиа и политико - правовых технологий борьбы за власть и господство. Так, перечисленные технологии, именуемые «гибридные технологии» успешно применялись в ходе «оранжевой революции», «революции роз», арабских «революциях весны».

В конспирологическом контексте, по мнению К. Лобанова, «гибридные и «цветные» технологии – это комплекс мер давления на независимые государства со стороны глобального лидера в целях устранения преград в

деле сохранения и упрочения однополярной модели мирового устройства. Такие технологии направлены на разрушение основ суверенности национальных государств, ее систему национальной безопасности и основные структурные сегменты – безопасность государства, общества, личности».⁶

Сторонники подомного мнения считают, что основные разработчики гибридных технологий «цветных революций» - США, несущие демократию в любую страну мира, независимо от того, есть ли такая потребность принять «американскую демократическую и свободу и равенство» или нет.

Таким образом, многие исследователи исходят из понимания, что «цветные» революции заслуга стран «западной» цивилизации во главе с США, преследующих своей целью установление контроля над формами государственного и политического устройства стран и регионов мира исходя из своих геополитических притязаний.

В последнее время «цветные революции» и присущие им технологии стали играть заметную роль в современном процессе производного государствообразования. Следовательно, возникает необходимость более глубокого изучения феномена «цветных революций» и применяемых технологий.

Список литературы:

1. Лобанов К.Н. Проблемы обеспечения национальной безопасности в процессе противодействия гибридным и «цветным» технологиям//Среднерусский вестник общественных наук, том 11, №1, 2016. .72
2. Макаренко Б. «Цветные революции» в контексте демократического транзита//Мир перемен, 2005, №3

⁶ Лобанов К.Н. Проблемы обеспечения национальной безопасности в процессе противодействия гибридным и «цветным» технологиям//Среднерусский вестник общественных наук, том 11, №1, 2016. .72

3. Наумова А., Авдеев В., Наумов А. Цветные революции на постсоветском пространстве. Спб.: Алетейя. 2013. С. 178-179.
4. Нейматов А.Я. Современные цветные революции в контексте научно-технологического подхода.//Международные отношения. 2016. №1. С.106-110
5. Позубенков П.С., Позубенков С.П. Гибридные войны в современном информационном пространстве//Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2016 г. Т.11. С.112
6. Пономарева Е. Секреты «цветных революций» //Свободная мысль.2012, №1/2